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ВПЛИВ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ НА РЕФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ОСВІТИ 

 

За останні 10 –15 років глобалізація значно посилила також вплив на 

трансформацію національних систем вищої освіти. Глобалізація має об'єктивний 

характер і є результатом економічних, політичних, інституціональних і соціальних 

змін, зумовлених радикальними перетвореннями, що пов'язані з переходом України 

до ринкових відносин. Глобалізацію соціальних зв'язків насамперед варто розуміти 

як перетворення простору і часу своєчасного існування. Іншими словами, наше 

життя все більшою мірою відчуває на собі вплив подій, що відбуваються досить 

далеко від тієї соціальної реальності, у якій проходить наша повсякденна діяльність 

Глобалізація стосується й освіти. Сучасні підходи до освіти пов'язані з проблемами 

її глобалізації, глобальних університетів, а також глобальним ринком освітніх 

послуг. 

Освіта як соціальний інститут є сукупністю певних установ, осіб, які 

забезпечені спеціальними матеріальними засобами і здійснюють конкретні соціальні 

функції, з іншого боку, освіта — це набір, система ідей, правил, положень, 

стандартів, норм діяльності, поведінки людей у ситуаціях освітянського життя [1, с. 

180]. Освіта як соціальний інститут має історичний характер. Це відносно стійка 

форма соціальної практики, за допомогою якої функціонує суспільне життя, 

забезпечуються необхідні соціальні зв'язки та відносини, що характеризують 

суспільство. 

Сучасна система освіти не тільки транслює зразки культури від покоління до 

покоління, з однієї сфери в іншу, але і виконує функції генератора і хранителя 

культурного надбання суспільства. В межах освіти розвивається наука, особливо її 

фундаментальні напрями. Значний взаємовплив освіти і мистецтва, яке переважно 

зорієнтоване на виховання людської особистості. Залучені в освітній процес і засоби 

масової інформації. Невід'ємну найважливішу складову фундації культури складає 

інтелектуальний потенціал викладачів, практика навчання, вся сфера освіти. 

Але починаючи з 90-х років у сфері освіти спостерігається вельми слабкий 

запит на ресурси освіти: низький рівень доходів працівників сфери освіти, 

відставання матеріально- технічної, інформаційної бази учбових закладів від галузей 

виробництва і обслуговування населення. Потребує вдосконалення і сама система 

освіти. [2]. 

Освіта в українському суспільстві реалізує ряд функцій. Зокрема, це: 

- функція розвитку продуктивних сил суспільства, яка забезпечує 
навчання, підготовку і перепідготовку спеціалістів; 

- функція соціалізації індивідів шляхом залучення до соціально-
історичного досвіду, культури, норм і зразків поведінки, людського способу буття; 

- функція інтеграції, яка спрямована на забезпечення цілісності 

сприймання навколишнього світу через залучення індивіда до широкої людської 

спільноти і в географічному, і в історичному сенсі; 

- функція гуманізації, яка передбачає посилену увагу до особистості 

загалом, сприяння розвитку всіх її здібностей, фізичних і моральних якостей. 

На освітні процеси, на думку багатьох дослідників цього питання, впливає і 

глобалізація як об'єктивно зумовлений процес зростання загальної взаємозалежності 

країн і союзів країн в умовах розширення обріїв сучасного світу. В основі культурної 



складової глобалізації лежать нові технології виробництва знань, засобів 

спілкування, результатом яких є зближення народів в культурному плані. Одним із 

наслідків культурної глобалізації є монополізація інформації, освіти і духовного 

простору із боку mass media. Йдеться про ідеологічний імперіалізм, який спричинює 

відчуження більшої частини людства від можливостей використання навіть 

перетворених форм інформації. Відбувається зростаюче придушення особистості 

людини як соціокультурного феномена. Вона перетворюються в клієнта, 

підпорядкованого стандартам «суспільства споживання», позбавляється можливості 

вибору і створення освітньо-культурного середовища за своїми ціннісними 

стандартами. 

Однак, глобалізація не означає уніфікацію, гомогенізацію культурно-освітніх 

процесів. Для її розуміння Р. Робертсон ввів поняття «глокалізація», під яким 
розуміється 

«створення і інкорпорування локального в глобальне, процесів, які в свою чергу самі 

значно визначають форму стиснення світу як цілого» [3, с. 5]. Розуміння глобалізації 

як різноманіття, а не гомогенності є важливим методологічним ключем до 

тлумачення інтеграційних процесів в сучасній освіті, в тому числі і Болонського 

процесу 

Цілком природно, що зміни в освіті потребують філософської рефлексії, а 

саме: переосмислення педагогічних ідей шляхом їх наукової інвентаризації та 

подальшої теоретичної реконструкції, визначення ідеалу освіченої людини та впливу 

філософії на освіту. Вирішення даних завдань можливо на засадах нової 

раціональності, котра, по-перше, фокусує увагу на відтворенні умов і структури 

проблемних ситуацій, в які потрапляє сучасна людина у своїх взаємовідносинах із 

реальністю, по-друге, предметом якої виступає реальність людської дії, реальність 

становлення і формування дійсності через діяльність, що передбачає саморозвиток її 

суб'єктів. 

Сучасна соціокультурна дійсність як гетерогенна, мінлива, багатоваріантна, 

плюральна викликає до життя нові, нетрадиційні альтернативні підходи, які 

дозволяють відійти від однозначного визначення реальності і людини, відмовитися 

від понять лінійності  і редукціонізму на користь гармонії, цілісності, 

різноманітності. Останні знайшли своє відображення в постнекласичній науці, яка 

репрезентована такими напрямами, як постмодернізм, постструктуралізм, 

синергетика, феміністська філософія та ґрунтується на новій парадигмі 

світобачення, провідною особливістю якої є посилення гуманістичної компоненти 

[4, с. 24-25]. 

Культурно-орієнтуючий аспект філософської парадигми освіти в світлі 

постнекласичної науки полягає в спрямуванні мотивації та визначенні моделей 

культурної активності. Говорячи в цілому про комплекс ідей, який випливає з 

постнекласичного знання, зауважмо, що вони базуються на визнанні факту 

альтернативності, мінливості, різноманітності розвитку, врахуванні екзистенційних 

та культурних умов зародження нового типу цивілізації, що в сучасній освіті 

створює умови для реалізації одного з засадничих її принципів - принципу 

світоглядного і культурного самовизначення особистості. 

На нашу думку, ключ до розуміння сутності освіти лежить в межах проблеми 

цінностей. Цінності освіти формують ціннісні установки особистості, спрямовують 

її розвиток і, тим самим, формують майбутнє нашого (і будь-якого іншого) 

суспільства. 
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